

畲乡少年小雷的团圆年

新华社 马剑

农历虎年春节，在杭州市富阳区10余位“临时妈妈”的帮助下，11岁的畲乡少年小雷终于达成心愿，和失联已久的爸爸过了一个团圆年。

小雷所在的富阳区新登镇双江村是富阳唯一的少数民族村，也是离杭州主城区最近的畲乡，总人口1093人，其中畲族村民近200人。每天傍晚，当地一所小学的校车驶入双江村，停靠在村委大楼附近的校车接送点，守候的村民便各自带着孩子回家。

细心的双江村妇联主席曹洪燕率先看出了小雷家的状况。2021年11月中旬，她在平安巡防时看到独自背着一个重重的书包从接送点步行回家的小雷。

“这孩子怎么没家长接送？”这位妇联主席深入走访了解到，小雷妈妈在他3岁时便离家出走，爸爸常年在外打工，小雷一直跟着爷爷生活。一场癌症使得小雷爷爷不得不入院治疗，家里亲戚轮流照顾，小雷的爸爸却一时联系不上。这个畲乡少年的生活一下子没了着落，每天放学回到村里后需要步行半个小时才能到家。

第一次踏进小雷的住处，曹洪燕吃了一惊：“孩子还不懂得照顾自己……电热毯24小时开着，旁边还充着个手机，太危险了。”她和新登镇妇联主席周超匀一合计，决定发动“畲乡嫂”这一群体照顾小雷。

上下学接送、作业辅导、带回家吃饭……10余位村里的畲乡嫂得知情况后第一时间认领了“任务”，和妇联工作人员一道化身为小雷的“临时妈妈”。“一位年纪比较大的畲乡嫂，家里有孙辈

需要照顾，她就每次把小雷的脏衣服装袋背回家，洗净、晒干、叠好再送回来。”周超匀说。

一场为小雷找爸爸的行动在同步进行中。周超匀把小雷家的情况纳入“家和智联”综合治理平台，将更多关注投向这个家庭。“家和智联”平台是富阳区“微治理”的一个抓手，它汇聚各部门和基层信息，统筹部门群团、社会组织等力量，使富阳区可以根据实际情况精准对接各类家庭需求，定期走访，提供帮助，化解矛盾，致力于将家事纠纷调解引入专业化、精细化轨道。

2021年12月14日，在妇联牵头下，公安、民政、司法等部门相关负责人坐在一起，商讨出一个短期帮扶方案。其中明确，双江村、“临时妈妈”和小雷亲戚共同照顾孩子的生活起居，学校减免乘车费、午餐费和校服费。

在各方协助下，2022年元旦前夕，“临时妈妈”终于联系上了小雷爸爸，得知家中出了大事的他火速赶回双江村。这时大家才知道，小雷爸爸手机丢了，换号后没及时告知家里。

这个春节，小雷吃上了爱吃的红烧肉，穿上了爱心人士送来的新衣服，对《西游记》和《海底两万里》也产生了浓厚的兴趣，最关键的是爸爸一直陪在他身边。“小雷爸爸回来后，孩子的精神头一下子变了。”曹洪燕注意到，小雷脸上有了笑颜。

富春江畔，每一个平安家庭的背后，离不开基层干部用脚步丈量民情的坚守，也离不开“家和智联”平台的静默运转。“家庭是社会的基本细胞，是社会治理的基础单元。”富阳区妇联副主席赵惠芳说，数字化改革让妇联组织“人熟、地熟、情况熟”的优势得到进一步放大。

一项官方统计数据显示，2021年，富阳区累计化解4193户的婚姻家庭矛盾纠纷，婚姻家庭情感类警情同比下降6.95%。

古道依旧邀君登

林上军

长亭外，古道边，芳草碧连天。来自林业部门的消息，《浙江省古道保护办法》将于2022年3月1日起施行。这是全国首部专门保护古道的地方立法，标志着浙江省古道保护利用从此有法可依、有法可循，为全国古道保护利用工作提供了示范样板，彰显了浙江文化软实力。

浙江近年来许多立法走在全国前列。当下，为保护古道率先实施地方立法，既说明浙江古道资源的丰富，也体现浙江保护文物资源意识的超前。

据调查，浙江现存古道1212条，总长9088公里，其中作为文物保护的古道有53条。古道沿线自然景观资源3884处，保存人文古迹2404处，沿线有民宿、农家乐3192家，记载民间传说1676个。

来自官方的数据详实，但据笔者观察，和浙江的古道相关的数字或许还不止这些。“古道者，古来人世跨空移时、远往行来之途。”在笔者的记忆中，就是在改革开放之前，很多古道依然攘来熙往、摩肩擦踵。以前普通百姓出行几乎无车，卖山货或进城串门，只能靠手提肩挑，古道是他们最便捷的通道。虽有无限风光，但古道也往往有艰险的路段，有九曲十八弯；古道留下一个个勤劳勇敢的故事，洒满了劳苦百姓的汗血；古道有文人墨客的传说佳话，也有许多令人辛酸的往事，所谓“贯朝穿代、纫忧缀乐之线”。

之所以要保护古道，是因为其沿途有大量值得留存的路基、路面、路石，附属的古亭、古桥、古驿站、关隘、人文遗迹等资源和设施，而且还有重要历史名人、事件、文学作品、典故传说等历史文化内容。保护古道，就是保护了浙江重要历史文脉；为保护古道立法，是贯彻省委文化工作会议的重要举措、实际行动，有利于激活浙江的山水人文资源，有利于文化强省的建设，也有利于高质量发展建设共同富裕示范区。

据了解，十年来，沿着浙江古道走进森林、走进大山的游客增加了20多倍。近年来，浙江共安排省级保护修复项目资金1亿多元，完成古道修复61条，总长度超过700公里。古风古路仍依旧，今景今韵邀君登。随着《浙江省古道保护办法》的实施，相信那些一度被忽视的古道不再被任意破坏，那些沉寂的古道会被重新挖掘，那些藏在深山的古道价值将会明显提升。

送上求职第一课

2月14日，浦江县公安局城东派出所民警在2022年新春招聘会现场举办“求职第一课”活动，为外来务工人员、企业主送上禁毒、防诈、交通、消防等宣传材料，并设置游戏寓教于乐。

通讯员 楼青芳



(上接1版)

回到单位后，孙素静的内心久久不能平静，为项老太太一家牵肠挂肚。她号召同事们捐款，“老太太现在依靠低保生活，还有年幼的孙子要抚养，生活较为困难，我们大家一起帮帮他们吧。”

法院干警迅速行动起来，当天下午，孙素静带着慰问品和捐款再次走进项老太太家，老太太握着孙素静的手泣不成声。

14日，孙素静又一次到老太太家中送达撤诉裁定书。她还提前联系了镇上的联村干部、村委会干部等一同前往。大家详细询问了老太太的家庭状况，对小孙子的学籍信息进行登记，以便进一步落实后续的具体帮扶举措。

“法院办案，有温度！”元宵节前一天，村民见项老太太家来了这么多客人，得知前因后果后，纷纷夸赞法院。

“能不能帮我把女儿抓回来”

“我们已经向社会曝光了你的失信行为，并对你采取了限高、失信等强制措施，等到被布控拘留再后悔，那可就来不及了！有什么困难是不能积极面对的？有什么地方会比家人的怀抱更加温暖？希望你能够早日迷途知返，与家人一起解决你的债务问题，回归正常生活。正月十五，你的父亲正在等你团聚！”

2月14日下午，杭州钱塘法院执行员潘江坤在电脑上向被执行人刘某发出了这条短信。

刘某，因拖欠1万余元房租成为被执行人。2021年年底，钱塘法院开展高效为民集中执行行动，潘江坤上门执行。“咚咚

咚！”潘江坤敲了敲刘某家门，开门的是一名五六十岁的男子，自称是刘某父亲。

说起女儿，刘先生眼眶就红了，“她已经三年没回过家了，连个电话都没有。她妈妈就是被她气病的……”刘先生转头示意躺在卧室里的妻子说。

得知女儿成为被执行人，刘先生接下来的话让潘江坤很吃惊，“债主找她？太好了！法官，你能帮我们一起找她吗？她欠的钱我可以帮她还，只要她回来……”

对这名父亲的嘱托，潘江坤记在了心上。但是，由于网上查控及现场调查均未发现刘某名下有可供执行的财产，该案只能依法终结本次执行。

2月14日，钱塘法院执行局再次开展终本案件定期梳理工，潘江坤想起了嘱咐他帮找女儿的刘先生，于是立即打去电话。

“她还是没有消息，也没有回来过……”电话里，刘先生语气失落，“法官，我听说拒不履行是可以抓人的，你们可不可以帮我把她抓回来，只要抓回来了，这钱我替她还……”

听了这番话，潘江坤五味杂陈。他通过智能送达系统，查询到刘某近一年在网络平台购物时所使用的电话，并发送了本文开头敦促履行的短信。

“在法律上，个人债务应该由她自己承担。对刘某来说，她的家人愿意和她共同面对，这是多么强大温暖的支撑啊！每逢佳节倍思亲，我相信这种来自家庭的温情能够打动她，促使她尽快回家，积极处理债务问题。”潘江坤表示，法院也会随时关注，一旦发现刘某名下有财产可供执行，会立即恢复执行程序。如果拒不履行，将采取司法拘留等严厉措施。

《天目全球抗疫排行榜》

第27期发布

中国以总分90分继续位居榜首

天目新闻

2月14日，《天目全球抗疫排行榜》第27期发布，中国以总分90分继续位居榜首。

目前，我国的疫情形势总体保持平稳，局部散发的聚集性疫情均得到了快速有效的处置，有的已经得到了控制，有的尚在处置过程中。广东深圳奥密克戎关联疫情波及到广东、广西、湖南三省九市，波及的广东云浮、惠州、梅州、河源等地的疫情已经得到控制。波及到广西百色的疫情正在处于快速上升阶段，这次疫情约80%以上的感染者居住在同一自然村，空间聚集性明显，由于社区隐匿传播时间长、人员活动轨迹多，加上春节期间人员流动性大，发生进一步传播扩散风险比较高。从百色波及到广西南宁和广东广州的外溢病例感染者在被管控前活动轨迹多，存在疫情扩散外溢风险。波及到湖南邵阳的仅报告了1例病例，目前看总体风险不大，但需要密切关注。

本报职业道德监督电话:0571-85310013